



缓解民生痛点 推进恶性肿瘤早诊早治

市人大代表马学真:提升患者诊疗品质 加快市中心医院二期改扩建项目立项

新时代 新征程 新伟业

青岛答卷



马学真,青岛市中心医院副院长、青岛市肿瘤医院副院长,二级教授,主任医师,博士研究生导师,国务院政府特殊津贴专家,青岛拔尖人才。青岛医学会肿瘤分会主任委员;胶东半岛肿瘤联盟主席;山东抗癌协会生物治疗委员会主任委员;中国医师协会肿瘤分会常委、放疗分会常委;中华医学会肿瘤放疗分会委员、基层肿瘤学组组长;山东省医学会肿瘤分会副主任委员、放疗分会副主任委员;中国老年学会精准医疗分会副主任委员;中国肿瘤临床学会(CSCO)理事、CSCO基金委理事、放疗分委会常委;青岛市肿瘤质控中心主任、青岛市肿瘤防治中心办主任;山东省重点专科(肿瘤学)学科带头人;青岛市A类重点学科(肿瘤学)带头人。

青岛市第十七届人民代表大会第二次会议期间,记者获悉,青岛市人大代表、青岛市中心医院副院长马学真向大会提交了《癌症筛查纳入医保 恶性肿瘤止步在早癌获治愈——建议先从肺癌筛查开始》《重大疾病防控新突破:提升肿瘤患者诊疗品质,加快青岛市中心医院二期改扩建项目立项》的两项建议。

2018年全球癌症数据显示,有1810万癌症新发病例和960万癌症死亡病例。我国新增病例数占380.4万例、死亡病例数占229.6万例,肺癌已成为我国发病率及死亡率最高恶性肿瘤。“癌症其实并不可怕,通过早筛查、早治疗,是完全有可能治愈的,即便是一些癌症到了中晚期,经过一套‘组合拳’精准疗法,也能得到有效控制。”马学真说。

建议将癌症筛查纳入医保

目前我国恶性肿瘤治愈率(五年生存率)为40.5%,美国已达69.7%,日本达到68%。

青岛市作为计划单列城市、东部沿海发达的副省级城市,多年来始终走在经济社会发展的前沿,重大疾病防控尤其是恶性肿瘤防治工作却需要进一步提升。国家有效防控好传染病后,会把重点放在恶性肿瘤等重大慢性疾病防控上。重大疾病防控政策关口前移,防控结合,提高治愈率,可实现社会效益和减轻疾病负担双收益。癌症患者只有一次成功治疗的机会,如果早期误诊、误治导致患者病情发展到中晚期,即使投入更多的人力、物力、财力也难以补救,并且晚期癌症的花费是早期的20倍。

因此,在老龄化进程加剧的中国,肿瘤科普筛查及早诊早治工作需进一步加强。多年来,马学真带领团队深入农村、社区,普及癌症筛查、早诊早治等知识。“通过远离危险因素,倡导健康生活方式,实施筛查、早诊早治、规范诊治等,可以降低恶性肿瘤的发病率及死亡率。”鉴于此,青岛市人大代表、青岛市中心医院副院长马学真建议加大财力支持癌症早期筛查力度,将癌症筛查纳入医保,或由医保、财政和个人共同出资完成。马学真表示:“现在大家的主要精力放在治疗,对于肿瘤预防和筛查关注不够,医疗保障系统没有做到全覆盖。因此,建议我们的医疗保障体系要向肿瘤预防和筛查方向延伸。”

青岛市肿瘤防治中心自2013年始参加国家卫健委的五种常见肿瘤的重大公卫项目——城市癌症早诊早治项目,在青岛市城市人群中开展肺癌、乳腺癌、大肠癌、上消化道癌和肝癌高危人群的评估、筛查和早诊早治,每年完成20000人的危险因素调查和高危人群评估,对4000名高危人群进行癌症临床筛查;开展以上5类癌症防治的卫生经济学评估,推广5类癌症高危人群筛查和早诊早治适宜技术,提高癌症早期发现、早期诊断和早期治疗的比例,降低癌症的发病率和死亡率,提高癌症患者生存率和生活质量,减轻5类癌症所造成社会经济负担。

马学真建议应加强癌症防治知识健康教育,提高市民恶性肿瘤防治知识知晓率和癌症筛查参与率。提高青岛市医疗卫生机构癌症综合防治能力,完善疾控机构、医院和基层医疗卫生机构分工负责、防治结合的癌症筛查与干预体系,为全省、全国癌症防治工作提供经验。

肺癌高危人群应是关注重点

“今年特别建议对高危人群进行肺癌检测,肺癌在我们国家是发病率、致死率最高的恶性肿瘤,肺癌的五年生存率(治愈率)仅19%,晚期病人治愈率小于5%,而早期肺癌治愈率90%以上。面对高危人群加大筛查力度,肿瘤在非常早期就被诊断,给与根治性治疗,会大幅度提升青岛市恶性肿瘤治愈率、青岛人口预期寿命和健康水平。”马学真告诉记者。

青岛市医保改革创新一直走在全国前列,范围外特药、特材的支付、罕见病支付、重大疾病(恶性肿瘤等)创新药进入基本目录前的支付、居家养老服务支付等等,使医保支付宽度和延伸度提升,增加了弱势人群生活的信心,增强了市民的获得感,为青岛市成为幸福感最强的城市作出了卓著贡献。医保向肺癌这一重大疾病筛查和早期诊断支付,是医保支付模式重大创新,是科学、节约、精细化管控医保资金重大改革,也是被动支付重大疾病治疗向主动防控重大疾病的全程管理模式的探索、创新与突破。更重要是让成千上万的肺癌患者获得新生。

加快中心医院二期改扩建项目立项

青岛市中心医院始建于1953年,已建院70年。是老牌三甲综合医院和岛城唯一一家肿瘤专科医院。为进一步推进老城区医院诊疗环境改善工程,保障市民就医需求,根据市委市政府关于老城区改造的规划和市卫生健康委的工作部署,已开展了青岛市中心医院二期改扩建项目规划设计方案、可行性研究报告等工作,并通过市卫生健康委审核。

二期改扩建项目占地面积118亩,新建建筑面积15万平方米(地上9.9万平方米,地下5.1万平方米),建设门诊急诊楼、专科病房楼等,设置床位800张,配套10台套直线加速器、PET-CT、高端CT等医疗设备,进一步提升肿瘤诊疗优势资源、改善诊疗和住院环境、带动肿瘤学教研全方位发展。项目总工期36个月,投资估算15.2亿元。

目前,青岛市中心医院(青岛市肿瘤医院)已成为山东省重点学科、山东省临床重点专科和青岛市攀峰学科,是胶东肿瘤联盟主席单位,内涵建设取得了比较大的成绩,基础建设亟须改进。为加快项目进度,让市民们可以更早地享受到更先进的诊疗服务和更优质的就医和住院环境,马学真也申请协助加快推进市中心医院二期改扩建项目,早日立项,造福广大肿瘤病人。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 马华 摄影报道

